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U našoj profesionalnoj javnosti postoje pojedinci koji veoma mnogo rade,
kao i oni čiji je radni angažman neuporedivo manji, gotovo nevidljiv u odnosu
na ono što isporučuju veliki radnici iz prve grupe. Naravno, veliki broj pojedina-
ca raspoređuje se u širokom kontinuumu izmedu fanatičnili i neuobičajeno
plodnih radnika iz prve skupine i njiliovog antipoda iz druge skupine. No, i me-
đu posvećenim i neumornim radnicima i onim čiji je angažman mali a opus
skroman — postoje oni koji bučno i nametljivo lansiraju svoje rezultate i oni koji
svoj posao, koliki god da je, obavljaju u mukloj tišini i svojevrsnoj istraživačkoj
diskreciji. Tako se, uz apstrahovanje poznate i neizbežne zlatne sredine (aurea
mediocritas), mogu uočiti četiri grupe stvaralaca: vredni i marketinški agresivni,
plodni ali diskretni i upadljivo ćutljivi, nedovoljno plodni ali uprkos tome mar-
ketinški nametljivi i najzad oni koji niti mnogo rade niti mnogo o svom radu pri-
čaju. Stojanović spada u onu grupu koja je u ovoj klasifikaciji očigledno najdopa-
dljivija: reklo bi se da u našoj javnosti nema delatnika koji je produkovao više
knjiga i studija a koji je manje davao na njihovu javnu promociju i marketinško
lansiranje. To je i osnovna inspiracija za pisanje ovog prikaza. Stanojević je izra-
stao u ozbiljnog matematičkog ekonomistu i njegove knjige nikada nisu bile niti
ima izgleda da budu lako i pitko štivo. Priroda posla kojim se bavi nije takva da
će prikupiti neki veći broj čitalaca. Po tom osnovu se i javlja dužnost onili koji,
uz sav svoj angažman na više područja, uspeju da zavire i u ozbiljne i volumino-
zne tomove autora kakav je Stanojević. Dužnost im je da skrenu pažnju na rad
ovih neumornili delatnika, da podsete javnost da u tom radu ima mnogo togašto
je dragoceno, da tim vrednim autorima odaju makar deo onog priznanja koje za-
služuju i da bar mlade profesionalce navedu da se udube u proučavanje njiliovili
radova. Jer, sigurno se neće pokajati oni koji ulože vreme i trud u izučavanje bar
nekih znalački oblikovanih i na najvišem nivou prezentiranili priloga kao što su
oni kojima je našu profesionalnu javnost obdario RaŠa Stanojević.

Biće da je prikladno da se u uvodu istakne da je Stanojević pripadnik prve ge-
neracije naših matematičkih ekonomista. Kada je krajem pedesetih godina jedin-
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stveni i neponovljivi profesor Brana Ivanović - jedan od onih koji kod nas nisu
dobili ni deseti deo od onog ogromnog priznanja koje su zaslužili - pokrenuo
poslediplomske studije iz matematičke statistike, operacionih istraživanja i srod-
nih područja, Stanojevič je bio pripadnik prve grupe polaznika. Praktično svi čla-
novi te prve grupe poslediplomaca ostavili su prepoznatljiv trag u našoj naučnoj
javnosti, a Stanojevič je svakako jedan od najistaknutijih. On je među onima kod
kojih je dragoceni početni impuls neumornog i fanatično posvečenog profesora
Ivanovića dao jedan od najboljih i najobimnijili učinaka. Da se to ilustruje do-
voljno je pobrojiti samo neke oblasti koje je Stanojevič pokrio svojim opsežnim
delom. To su linearno programiranje u mnoštvu varijanti, uključujući primenu
na rešavanje lokacionih problema, dinamičko programiranje, celobrojno pro-
gramiranje, operaciona istraživanja u najopštijoj formulaciji, matematička opti-
mizacija opet u raznim varijantama, teorija zaliha i redova čekanja, međusektor-
ska analiza...

Inače, i početna, doslovno pionirska aktivnost profesora Ivanovića i potonja
aktivnost njegovih učenika koji su se pokazali kao plodno tlo za te izuzetno zna-
čajne početne impulse - imaju značaj koji znatno prevazilazi domete čisto nauč-
nog delovanja. Iz ove perspektive vidi se mnogo jasnije nego iz tadašnje da je taj

290 široki poduhvat imao dimenzije svojevrsnog intelektualnog oslobađanja koje je
pripremalo duhovni teren za potonje političko oslobađanje i, još uvek aktuelnu,
demokratsku emancipaciju. Matematička forma omogućila je, a ponekad svo-
jom neumoljivom racionalnošću i predodredila, da se na naš teren relativno bez-
bolno presade mnoge ideje koje bi, da su prihvatane u klasičnoj formi, bile pro-
skribovane i, uz verovatne represalije, surovo zabranjivane. Matematika, statisti-
ka, operaciona istraživanja... bili su magistrala kojom je neumoljivo pristizalo
naše ekonomskoteorijsko, pa donekle i političkofilozofsko prosvetljenje. Moguće
je da ove činjenice nisu svesni ni njeni neposredni akteri, ali to niukoliko ne
umanjuje njen značaj i njenu osvedočenu delotvornost.

Knjiga o kojoj je ovde reč predstavlja svojevrstan povratak u svet velikih tema
kakve su dominirale pre epohalnog preokreta iz 1990. i pre nego što je došlo do
orijentacije i privrede i celokupnog društva na jedan novi skup institucionalnih
aranžmana. Te velike teme odnose se na modeliranje velikih segmenata privrede.
U knjizi su u raznim, što teorijski razrađenim što primenjenim varijantama, raz-
vijene dve vrste modela, jedan statički a drugi dinamički. Statički model je opera-
cionalizovan kao strukturni model: „Izdvajanjem pogodnili ograničenja iz opšteg
statičkog modela i dodavanjem strukturinih ograničavajućih faktora nastao je
strukturni model koji je u 1962. godini poslužio za naznačena istraživanja" (str.
80). Zbog ograničcnja u pogledu računarskog kapaciteta strukturni model je
uraden u dve faze, najpre u varijanti sa sedam sektora, a potom u varijanti sa 20 
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sektora; modeli sa više od 20 sektora nisu u to vreme mogli računarski da se sa-
vladaju. U svakoj fazi bilo je više varijanti modela koji su u većini slučajeva bili
međusobno nezavisni. Kod nekili varijanti ipak je uspostavljena veza, pa je ,,pet
modela iz druge faze optimizacije stavljen(o)... u zavisnost od odgovarajućih
modela iz prve faze obuhvatanjem ograničenja...“ Dinamički model je obuhvatio
period od 1967. do 1975. i operativno je izveden tako što je, u zavisnosti od po-
našanja investicione potrošnje i tempa dovršavanja objekata u izgradnji, ukupan
obuhvaćeni period dekomponovan na tri podintervala. Detaljno su modelirane
sve komponente potrošnje, uključujući i izvoz i uvoz kao otelovljenje veze sa me-
đunarodnim ekonomskim okruženjem, ali je prirodno najpomnije i sa najviše
relevantnih detalja modelirana investiciona potrošnja koja je prirodan izvor di-
namičkih impulsa u ovom naglašeno razuđenom modelu. Posebna pažnja po-
svećena je raspodeli društvenog proizvoda i tražnji koja iz nje prirodno proizlazi,
a potom ravnoteži na sektorskom i opšteprivrednom nivou. Ravnoteža se s pra-
vom uzima kao uslov konzistentosti modela, pa stoga i izvedivosti projiciranih
(optimalnih) rešenja koja su njime ponuđena. Model se grana u većem broju
smerova, uključujući korišćenje kapaciteta i povećavanje zaposlenosti. U dina-
mičkom modelu operiše se sa četiri ,,trajna“ razvojna cilja, a potom sa većim bro-
jem drugih ciljeva koje autor grupiše u povremene i ,,informativne“. Moglo bi se
proceniti da je učinjen i pravi podvig time što je konstruisan i dualni model kao
pandan upravo komentarisanom dinamičkom modelu, a u takođe dragocenom
ekonomskom tumačenju dualnog modela posebnu interpretaciju dobijaju realne
i izravnavajuće dualneprotnenljive. Detaljno se analiziraju dobijena optimalna re-
šenja (ona su višestruka s obzirom na višestrukost funkcija kriterija koje se ugra-
đuju u model), i to posebno sa stanovišta ostvarljivosti, efektivnosti i stabilnosti.

Nemoguće je istaći sve (mnogobrojne) poente koje se daju razaznati u ovoj
obimnoj knjizi (512 strana), ali neke moraju da se naglase. Tu je, pre svega opšti
uvodni deo (čitavih 46 strana) u kome autor razvija svoja opšta saznajnoteorijska
i metodološka gledišta o svojstvima modela, njihovoj ulozi, njihovim dometima,
njihovim gradivnim elementima i njiliovoj spoznajnoj i razvojnopolitičkoj vred-
nosti. Ta opšta razmatranja započinju sa uvođenjem pojma sistema koji se nepo-
sredno potom operacionalizuje u vidu pojma ekonomskog i društvenog sistema.
Elementi sistema su u stalnoj interakciji, stanja sistema se neprestano menjaju, te
promene daju se formalizovati odgovarajućim matematičkim promenljivim, a
na skupu promenljivih uvodi se na prirodan način ideja međuzavisnosti. Među-
zavisnost karakteriše stanja sistema i pomaže da se objasni pomeranje sistema iz
stanja u stanje. To je kontekst u kome se sasvim prikladno uvodi ideja upravlji-
vosti, a važan korak na putu operacionalizacije te ideje jesu optinialni progratni
razvoja ekononiskog sistema, kako ih autor terminološki određuje. Nakon toga
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daje se, makroekonomskim potrebama prilagođena, klasifikacija modela (jedno-
sektorski- visesektorski, statički-dinamički, modeli optimizacije i modeli konzi-
stentnosti, opšti modeli (u smislu obuhvatanja cele privrede) i parcijalni (regio-
nalni, sektorski,...) modeli. Potom se izlažu sastavni elementi modela — interval,
sektori i ograničavajući faktori. U okviru ovili poslednjili posebno se obrađuju
privredni resursi (proizvedeni, radni, prirodni), tehnološke i druge pravilnosti
koje opredeljuju način funkcionisanja privrede, ograničavajuće veze sa spoljnoe-
konomskim okruženjem i, posebno, institucionalna ograničenja u kombinaciji
sa ekonomskopolitičkim i širim socijalnim ograničenjima.

Ciljevi, strategija i izbor su sledeći elementi koji se usko vezuju za modele i
njihovu primenu, a to je vrlo pogodan kontekst unutar koga je celishodno razja-
šnjena međuzavisnost raspoloživosti resursa, odnosno njihove ograničenosti, i
fiksiranja (strateških) prioriteta koje autor interesantno defmiše kao primenu
»povremenih ciljeva u toku više uzastopnih intervala“, što „uslovljava formiranje
redosleda po značajnosti ciljeva i određivanje prioriteta u korišćenju“ (str. 38).
Autor zatim navodi alternativne ciljeve koji se u model uključuju tako što se ope-
raciounalizuju kroz odgovarajuće kriterije, pa se u funkciji cilja nalaze takve ka-
tegorije kao što su stepen korišćenja pojedmili resursa, vrednost proizvodnje,

292 rentabilnost, ekonomičnost, troškovi radnili resursa... Razume se, nemaju svi ovi
kriteriji svoje jednako i puno ekonomskoteorijsko opravdanje, ali je u primeni
uvek bilo korisno eksperimentisati sa alternativnim funkcijama cilja (odnosno
kriterija) i ispitivati osetljivost rešenja u odnosu na promenu tih funkcija kroz
koje se u izvesnom smislu iskazuje sama logika optimizacije. Tamo gde je suočen
sa većim brojem ciljeva i gde nije moguće opredeliti se za jedan zapostavljajući
ostale, autor pribegava oprobanom i mudrom, a u njegovoj izvedbi izvanredno
oblikovanom konvertovanju ciljeva u ograničenja. Slične metodološke napome-
ne opšteg karaktera daju se, u vidu temi prilagođenog uvoda, posebno za statič-
ke i posebno za dinamičke modele. Reč je, pored ostalog, o razvoju, promenama
i najcelishodnijim formama modela koje ili obuhvataju i razjašnjavaju. Analogne
napomene daju se i za dinamičke modele, pre nego što se pristupi njihovoj ope-
rativnoj razradi. Tu je reč o karakteristikama optimalnog razvojnog programa u
dinamičkom kontekstu, o međuzavisnosti promenljivih definisanih za pojedine
periode unutar optimizacionog intervala, o samom tom intervalu i kriterijima za
njegovo određivanje, o samom pojmu dinamičnosti tj. o specijalnim svojstvima
koja jedan model čine dinamičnim, o potrebi diskontovanja, o klasifikaciji pro-
menljivih, o ograničavajućim činiocima a posebno o ograničenosti resursa u di-
namićkom kontekstu...

Pojam ograničavajućeg faktora biva u dinamičkom kontekstu umnogome
relativizovan: investicijama se daju pomeriti mnoga ograničenja, a svojevrsno 
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upravljanje tim ograničenjima važna je komponenta sveukupne razvojne strate-
gije. Primera radi, nedostatak neke kategorije kapitala može da se nametne kao
neugodno ograničenje na samom početku optimizacionog intervala, ali se odgo-
varajučom investicionom politikom to ograničenje može pomeriti, pa se u ne-
kom budućem periodu javlja u potpuno novom svetlu i sa posve drukčijim im-
plikacijama u pogledu optimuma na sektorskom ili opštem nivou. U dinamič-
kom kontekstu menjaju se sva ograničenja, uključujući radne pa čak i prirodne
resurse, ali se režimi i mehanizmi njihove promene, u poređenju sa uobičajenom
statičkom postavkom, principijelno razlikuju. Najinteresantniji je i analitički
najizazovniji način promene fiksnih fondova budući da oni podrazumevaju in-
vesticije, a preko njih komplikovanu mrežu međuzavisnosti na celom skupu pe-
rioda koji pripadaju optimizacionom intervalu.

Iza baterije makroekonomskih modela stoji jedna razvojna filozofija, kao i
ekonomska konceptualizacija u najširem smislu. To je filozofija upravljanja veli-
kim segmentima privrede (sektorima, privredom regiona, velikom sektorsko-re-
gionalnim kompleksima, pa i privredom kao celinom). Ta filozofija je podrazu-
mevala odlučivanje, i to u visokom stepenu neposredno, na visokim hijerarhij-
skim nivoima koji odgovaraju tim velikim celinama. Institucionalna struktura ka
kojoj se pomeramo, a donekle čak i ona socijalističko-samoupravna koja je ovoj 293
prethodila, ne sadrži mogućnosti upravljanja na tim visokim nivoima; ne postoje
ni tela ni institucije koje imaju tako krupna ovlašćenja. Odluke, makar bile i opti-
malne, izračunate za tako veliku celinu nemaju svog adresata, pa zato ne mogu
da budu niti od neposrednog operativnog značaja. I te odluke i modeli koji služe
za njihovo izračunavanje pripadaju jednom modelu privređivanja koji se preme-
stio u istorijsku prošlost i svoj interes zadržava kao znak raspoznavanja i pečat
jednog vremena koje je možda i nepovratno minulo. Drugo je pitanje da li i u
jednom drukčijem, sa stanovišta korišćenja ovakvili modela pogodnijem, više
centralizovanom privrednom sistemu ovakav proces odlučivanja može da bude
na pravi način oživotvoren. Ograničenja u pogledu informacija i znanja surova
su i mnogo žešća nego što su Ijudi u najvećem delu svoje intelektualne prošlosti
bili u stanju da sagledaju i spremni da priznaju. Sa povećanjem veličine objekta
kojim se upravlja - vrlo brzo, van ikakve srazmere, rastu spoznajne, matematič-
ke, algoritamske, informacione... komplikacije i teškoće racionalnog utvrđivanja
odgovarajućili odluka. To je moćan argument u prilog decentralizacije, razlog
zbog koga ekonomski sistem mora takoreći da se usitni te da se odluke donose na
nivou majušnili ćelija sa čijim se saznajnim izazovima Ijudski um može još neka-
ko uhvatiti u koštac. To je i razlog neminovne ultimativne orijentacije na tržište,
koje je, kad god su činjeni pokušaji da se potisne, nalazilo načina da se nametne;
izbacivano na vrata uskakalo je kroz prozor.
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Da bi odluke bile delotvorne, procesi odlučivanja moraju se spustiti na jako
niske nivoe, u mnogim slučajevima čak daleko ispod nivoa preduzeća, a veliki za-
datak institucionalnog inženjeringa, koji nikada ne sme da bude preambiciozan,
jeste da napravi takva pravila, takve procedure i takve postupke usklađivanja koji
će, polazeći od toga da na mikro nivou svako ide za svojim interesom, dati zado-
voljavajuće (optimalne - ?) rezultate na nivou celine. Institucionalna struktura
prilagođena tržištu zaobilazi i težak problem formulisanja krupnih ciljeva, ciljeva
koji moraju da budu krupni već zato što se postavljaju na nivou velikili celina.
Krupni ciljevi obuhvataju i obavezuju veliki broj pojedinaca i njihovih organiza-
cija; konsenzualna konvergencija nije baš u Ijudskoj prirodi, pa je najbolje kad
društveni subjekti mogu da odlučuju samostalno, bez potrebe uskladivanja sa bi-
lo kim. Umesto da idemo za (često nemogućim) formulisanjem pa potom reali-
zacijom nekakvih zajedničkih ciljeva, praktičnije je i često jedino moguće formu-
lisati pravila i odgovarajuće legislativne okvire unutar kojili će svako ići za svojim
strogo individualnim - neki bi radije rekli partikularnim i egoističnim - ciljevi-
ma, uz nadu da će, ako su institucije dobre, rezultat biti zadovoljavajući i na ni-
vou tili velikih celina. Ostaje pitanje da li su rešenja koja nude modeli makroeko-
nomske optimizacije ipak korisna i u tržištu primerenom decentralizovanom
kontekstu. Odgovori na to pitanje biće vazda različiti i najčešće međusobno su-
protstavljeni. Neki će u tim rešenjima videti izvesnu opštu orijentaciju koja će
privrednim subjektima dati korisne naputke za donošenje njihovih lokalnih, mi-
kroekonomski strukturiranih odluka. Drugi neće videti čak ni to. Npr. ako sam
ja jedan od 200 proizvođača cipela i neki biro za planove i prognoze izračuna da
je optimalna godišnja proizvodnja takvih i takvih cipela 10 miliona pari, koliko
mi vredi ta informacija ako ne znam šta smera ostalih 199 proizvođača i ako mo-
joj želji da svoje tržišno učešće povećam na njihov račun stoje na putu brojne
prepreke o kojima model ne daje nikakva obaveštenja?

Vraćajući se samoj knjizi i dozvoljavajući da sve njene vredne osobine neće ni
izdaleka moći da budu pobrojane, valja istaći neuobičajeno veliki broj korisnih
matematičkili rezultata i analitičkih izvođenja kojima ona prosto vrvi. Već njen
prvi operativni, tj. modelski uobličeni blok sadrži ogroman broj matematičkih
veza kroz koje se u raznim varijantama iskazuje međusektorski model, počev od
različitih definicija tehnoloških koeficijenata i njihovih veza, preko različito izra-
ženih vektora finalnih isporuka i dodatih vrednosti, do mnoštva bilansnih relaci-
ja u kojima se pojedine komponente izražavaju na alternativne načine, najčešće
putem prikladno definisanih dijagonalnili matrica, putem zgodno konstruisanili
vektor-vrsta i putem vektora sabiranja (sa svim komponentama jednakim jedini-
ci) kojima se efektno prelazi sa matrica na vektore i sa vektora na skalarne zbiro-
ve. Kao iskusan i rutiniran istraživač, sa velikim iskustvom u manipulaciji ova- 
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kvim modelima, Stanojević je izložio pravo bogatstvo, jedno obilje koje poprima
atribute raskoši, najrazličitijih veza između pojedinih kategorija i veliku inven-
tivnost u prelaženju sa jedne skupine veza na drugu, sa jedne kolekcije veličina -
skalara, vektora matrica - na drugu kolekciju koja je sa prvom funkcionalno ve-
zana, pri čemu Stanojević tu vezu predočava na postupan, pregledan i vanstan-
dardno jasan način. Modeli kojili se Stanojević latio kao predmeta obrade u ovoj
knjizi jako su bogati različitim ekonomskim kategorijama pa su i dali izvanrednu
priliku za manifestovanje visokih manipulativnih dometa. Pažljiv čitalac će naći
mnogo prikladnih, prirodiproblema izvanredno prilagođenili načina povezivan-
ja pojedinih veličina i artikulisanja njihovog često nimalo jednostavnog odnosa.
Naći će se tu izvanredni primeri modeliranja i funkcionalnih karakteristika mo-
dela, i funkcija cilja, i ograničenja, i pomoćnili relacija koje služe detaljnijoj ana-
lizi ili iskazivanju relevantnih osobenosti optimizacijom dobijenih rešenja. Naro-
čito je razuđena i mnoštvom analitičkih tananosti obogaćena notacija i potom na
njoj zasnovana arhitektura matematičkili veza u delu knjige koji je posvećen di-
namičkom modelu. Elegancijom ali i složenošću mnogostrukih veza i odgovara-
jućili matematičkih formi ovaj deo prosto opsenjuje i svaki onaj ko ima strpljen-
ja i sklonosti ka pronicanju u ovakve relacije i njihovom „dešifrovanju" naći će
(i) u ovom delu pravo obilje duhovne hrane. Uz svu ovu matematičku raskoš, 295
autor zadržava trezven i u potrebnoj meri rezervisan stav u vezi sa dometima
kvantitativnih metoda: deluje mudro njegovo upozorenje da mnoge važne stvari
u ekonomskim sistemima ne mogu da budu kvantitativno iskazane i da (i) tu tre-
ba tražiti granice primenljivosti, odnosno domete performansi ovili i sviii drugih
matematičkih modela.

Ovim je dotaknuta jedna nova dimenzija vrednosti ove izuzetne knjige: edu-
kativna i pedagoška. Nezavisno od - ograničene ili ne - praktične upotrebljivosti
pojedinih modela i njihovih razvojnopolitičkih implikacija, knjiga pruža ogrom-
nu masu materijala za učenje u najrazličitijim formama i, jednako delotvorno, za
podučavanje na raznim nivoima nastave. Bez većeg rizika može se pretpostaviti
da će najkorisnija biti na poslediplomskoj nastavi, ali će mnoštvo upotreba moći
da joj se nađe i na redovnoj. Lako se, npr., da zamisliti na koliko se raznih načina
i u koliko varijanti mogu studentima zadati seminarski radovi i kako se mnogo-
strano mogu na osnovu ove knjige dopunjavati vežbe iz matematički orijentisa-
nih predmeta na ekonomskim i njima srodnim fakultetima. Ne treba posebno
naglašavati da će knjiga poslužiti kao dobra inspiracija i/ili kao vrlo korisna do-
punska literatura za diplomske, magistarske i doktorske radove.

Vrednost knjige da se naslutiti i po korišćenoj literaturi i spisku referenci na
njenom kraju. Lista korišćenih izvora u ovom slučaju sadrži ništa manje od 270
jedinica. Za one koji hoće dalje i (još) Šire da se upoznaju sa ovom gotovo bes-
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Ljubomir Madžar

krajnom materijom knjiga je izvanredan orijentir za budući rad. U samom tekstu
na većem broju mesta navode se imena autora koji su pojedine delove materije
detaljnije obradili ili su za neke uveliko već sankcionisane rezultate posebno za-
služni. I to je informacija koja silno uvećava upotrebnu vrednost knjige. Neka
bude dodato i to da je knjiga, iako je u mekom povezu kakav je valjda primeren
ovim oskudnim vremenima, tehnički izvanredno opremljena. U moru vrlo kom-
plikovanih formula, takvih koje sadrže i po pet grčkili velikih sigmi - znakova za
sabiranje - nije se dala, bar pri prvom čitanju, primetiti nijedna greška. Gorica
Radovanović, čije se saradnje autor ovog prikaza još uvek seća sa zadovoljstvom i
zahvalnošću, i ovoga puta je besprekorno obavila svoj mukotrpni posao. Nije te-
ško zamisliti nikoliki je bio angažman autora da bi ovaj proizvod zajedničkog ra-
da u tehničkom smislu ispao ovako besprekoran.

Na samom kraju ovog prikaza neka se nađe jedna nostalgična reminiscencija.
Nostalgija ima tri izvora. Prvo, podaci se odnose na davne godine iz vremena sa-
moupravne Jugoslavije: 1958-62. i 1967-75. (ss. 83 i 2o3). Za one koji su u to vre-
me dobro živeli već sam taj vremeplov usmeren ka tim godinama mahom brzih i
vidljivih poboljšanja dovoljan je razlog za nostalgiju. Drugi je razlog raspoloži-
vost podataka; danas se takva analiza ne bi mogla obaviti jer je, nakon rasturanja

296 SFRJ, u dobroj meri razglavljen i statistički sistem. To pogada empirijski orijenti-
sane istraživače, a onima među nama koje je interes povukao daleko od empirij-
skih istraživanja pa donekle i podalje od same ekonomije - daje dobar izgovor za
nastavljanje novoprihvaćenog, u mnogo čemu interesantnijeg, a istodobno i lak-
šeg kursa. Tu je i treći izvor nostalgije: Stanojevićevi rezultati su posve u znaku
dvocifrenih stopa rasta, na nivou sektora i na nivou privrede kao celine (npr. str.
94), a to je vilinski svet o kome ćemo dugo još moći jedino da sanjamo.


